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НЕКОЛИКО ФРАГМЕНАТА О ИТАЛИЈАНСКОМ РАТНОМ 

ВОЈНОМ СУДУ ЗА ЦРНУ ГОРУ ЈУЛ 1941. -СЕПТЕМБРА 
1943. ГОДИНЕ 

У Цетиљу de, oд~paja Јула 1941. до .:почетка сеп:тембр.а 1943. 
године, D!ocrojao и судио окynаторски Ра'NIИ војни суд за Црну 
Гору. Овај суд оОЩ)ван је Одлуком команданта Италијанских ОКУ
пационих трупа за Албанију и Црну Гори Пирциј.а Биролија1 од 
26. JYJНia 1941. I'.O\Ц;ИНе, IК.aO Ратни :војни суд у Цетиљу. Привреме
но, око 40 дана, ,сједиште му је било у Будви, 'с тим што је по по
треби судио у Цетиљу преко једног свог вијећа. У Цетиље се де
ФИНИТИВНО преселию, у з!раду Црквеног суда, крајем јула 1941. 
ГОДИlНе. Мусолинијевом обзнаном од 30. јануара 1943. roдин.е npо
мијењен му је назив и npoширена мјесна надлеЖНiOCТ, па се од 
тада није звао РатНЈИ војни ,суд за Цетиље (Tribunale mШtarе di 
guera di Cetinje), него Ратни војни суд 3а Црну Гору (Tribunale 
mil1tare di guera del Montenegro), и ПОД тим називом је радио и 
судио ДО Кiarn1Тулације Ит,алије, 9. септембра 1943. roдине.2 

Овај суд је, у назначеном периоду, борцима НОВ, припадни
цима и симпатизерима НОП-а,са територије Црне Горе и Саиџа
ка, изрекао 'велики број смртних пресуда, затим казни на дожи
вomy робију и временских каЗIНИ строгог затвора у трајаљу од 
10 .що 30 година. Смрт.не казне су, по правилу, извршаване Нlајче
шће након неколико дана ПО изрицаљу пресуде. 

Аутор овог записа (иначе један од оних IOOме је овај суд 
иэрек;ао казну од 24 оодине строгог затвора) покушао је да за 

1 Алесандро Пирзио Бироли, генерал италијанских оружаних CHara, 
командант окупациоњих трупа за Албанију и Црну Гору до ~paja јула 1941. 
године, када је цреузео војну и цивилну власт у Црној Гори и постао Ита
лијански војни гувернер за Црну г.ору. 

2 Архив Јутославије, Београд, 110 Ф. 440. / досје генерала Италијан
ске војске Антонија Маротија, предсједника Ратног војног суда за Црну 
Гору. 
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ову прилику сачШIИ .списак .са основним подацима свих другова 

сабораца који СУ били .осуђени На казну лишења живота и стри
јељани у Цетињу у на'ЗначенЈОМ периоду, али у том,е није успио. 

Трагајући за тим подацима користио је три извора, ,али ,се .сва три 
разликују како у погледу броја стријељаних так.о и по неким, ина
ЧЕ: непотпуним и непрецизним, подацима, тако да поузД1ано пиј е 
могао утврдити ни љихов број. То су сљедећи извори: 

1) Изјава Тодора Сушића, свједока, који је За све вријеме пссто
јања и рщца овог суда био тумач, :преводилац, и у ТОМ свюј>ству 
обавезно присут8IН свим суђењима, юју је непосредно послије 
ра.та дао Државној комисији за утврђивање злочина окупатора и 
љихових r:юмагача.3 Изјава је више зњачајна по т,оме што се у 
њој говори о т.оме како је овај CYll био састављен и как.о је радио, 
него по подацима ;о осуђеним б.орцима, чија имена }е свједок на
водио само на основу сјећања. 

Сушић, између осталог, изјављује: 

"Овај суд био је сбразован и увијек је дејствО'Вао у вијећу 
од четири члана и предсједника, дакле, .свега пет лица. Поред 
ових пет чланова вијећа 'суд је увијек, на ,свим суђењима, имао 
и. оо једног војно-државног тужиоца и по једНЈЛ браниоца. И вој
но-државни тужилац и бранилац били су CКlOpo свакодневао ми
јењани изузев официра и, колико ми је познато, тужиоца је 
одређивао главни llрЖ'авни тужилац за Црну Гору, те СУ ови ту
жиоци у ствари били његови замјеници, а браниоца одређивала 
је команда мјеста на Цетињу ... " 

Сушић је, по сјећању, дао податке :и ,о предсједнику и .суди-· 

јама овог суда (наводећи њихова имена !и! по неки основни пода

,так за појединце), уз напомену да је вијеће оо правилу увијек 

било састављеНD од истих судија. Међутим, дешавало.се да је не

ки од њих био на OllCYCTBY или болестан, па га је у том случају 
замјењивао други, итд. 

"Приликом 'овог суђења" - :истиче Сушић - запазио сам и 

јасно се видјело да је на строгост ссуде утицала 'ситуација која 

је била у Црној Гори, а понекад и ситуација на спољном ратишту. 

Директиву суду у погледу блаже и строже казне, према ратној 

f1политичкој ситуацији, дава.о је ондашњи гувернер за Црну Го

ру Пирцио' Бирали". 

2) Нешто' поузданији извор података ;о борцима и другим родо
љубима које је ,овај суд осудио на смрт и стријељао на Цетињу 
налази се у досјеу генерала Антонија Марот.иј.а, којlИ је био преll-

3 caomдтeњe бр. 2 Државне комисије за утврђивање злОЧИНа oкyna~ 
тора и његових помагача. 
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сједник суда, а кога је Државна комисија наше земље nPОГЛ'8IСШIS 
за ратног злочинца.4 

у овом ДlJKYMeHTyce наводи да је овај суд осудио !На казну 
лишења живота сљедеnе држављане Југославије, и то: 

9* 

у току 1941. zoau:н.e: 

1) 20. јула: Стругар Бл:ажа и C'I1pyra:p Пера, оба из ЦеКЛiИ'на, 
2) 22. јула: Ковачевиn Васа И'з Ријеке Цроојевиnа, 
3) 26. јула: Шофранац Андрију из Ријеке Црнојевића и Ће

раниn Милутина из Доњег краја, 
4) .. јула: Врбицу Јована, студента из Његуша, и Томаше

виn ДУШ8.Н!а, чобана из Rисна, 
5) 30. јула: Перовиn Луку, Јовановиh Луку и Јованов:иh Вла" 

жа, сва тројица из Вјелоша, 
6) 17. авгу;ста: Ћуровиn Блаж:а из За:roрича МиК!овиn Николу 

из Паштровиhа, Димовић. Николу из Гиљања, Вуковић 
Сава из Пљеваља, Секулиh Сима и Поповиh Јована из 
Даниловград а, Ра,повиn Војина, Лакићевиh Мил"а, Гргу
ровиh Миладина, Гргуревиh Новака, Гргуревић Радована, 
Жариh Љуба, Мартиновиn Василија, Бl)шковиh Воја, Во
шковиh Миливоја, Гардашевиh Љуб.а, Ћуровиh Јов"а, Па
виhевиh Благоту и Калезиh Радуља, 'сви из срез"а ДЗ!Нилов" 
град. 

у току 1942. zoauxe: 

1) 26. М!арта: Лазаревиn Ћ. Радоњу из Вржегрмаца, 
2) 30. марта: Греroвиn м. Илију из Новог Села 'и Роловиn 

Влада из Брчел"а, 
3) 2. :маја: Ракочевиn Милију, финансијског стражара, Тома.

шевић Plа:досава, фина..."':Iсијоког страЖ!!ilра, lliюшкиn Бо
жид.ара, финансијског стражара, Пипер Милана и Секу
лић Персиду, 

4) 20. јуна: РаЖ!њатовиn Воја, студента из Цетиња, 
5) 23. јула: Трифуновиh Крста из Мај.евице, 
6) 28. се:rrrембра: Леверду и. Павла из Брчела. 

у току 1'943. zодuхе: 

1) 11. фебруара: Бакоч Косту из Г ра"хов а , 
2) 12. фебруара: Црнчевиn Ћока из Дуnила, 
3) 17. фебруара: Савиhевиn Марка из Јеленка, 

4 А!рхив Југославије", 110 ф. 440. 
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4) 19. априла: Лековиli Велшuу из Бољевиliа, Орл,aцzrиli Ј. 
Блажа из Сеаца, Војводиli Д. Радована из Глухог Дола и 
Лекић Риста из Сеоца. 

5) 24. маја: Новак.овић Вука из Трепаrча, 
6) 6. јуна: Жариli Ратка из Никmиliа, 
7) 25. јуна: Катиниli Петра из Зачира, Абрамовиli К. Мирка 

из Бјелоша, Орландиli Симона из Сеоца, Ивовиli п. Вук
сана из Сеоца, Иличковић Добросава из Брчела, Франо
вић Јована из Брчела, Маровић Т. Душана из Боњевиliа, 
Пердвиli К. Радојицу из Маклиliа (?), Бијелиli Ф. Твртка 
из Никшиliа, Станишиli М. Цветка, npoту из Никшиliа, 
Рогановиli М. Ћорђију из Цетиља, Милиli М. Мираша из 
Хржана, Дуричковиli Вукоту из Стynња, Секулић М. Пе
тра из Комана, Радуловиli К. Мирка из Комана, Грдинић 
М. Војина из Поља Колашин-ских, Рашовиli Р. Вукоту 
из Поља, Вукадиновиli Вељка !из Поља, Вукиli М. Марка, 
Смоловиli Милорада из Поља Никшиliког, Ливриli Ј. Ни
колу из Поља Колашинских, Новаковић Б. Богдана из 
Требаљева, Ракочевиli Блажа из Штитарице, Влаховић 
М. Шћепана из Штитарице, Балтиli Р. Миливоја из Шти
тарице, Рабрен.овић Живка из Бистрице, ЈаНIоов:иli Јо
сифа, Нилевиli С. Мираша из Р,авне Ријеке и Марковић 
Р. Милана из Загорича. 

8) 23. јула: Јанковиli Јанка и Вушуровиli Белу. 
Укупно 86 лица. 

Одмах се може констатовати да ни за једног од стријељаних 
нема података за идентификацију. Тако је нпр. понегдје уз пре
зиме и име упи.сано и срe,nње слоВD, али за већи:ну није; за неке 
је уз то уписано и занимање; за неке и мјесто пребивалшuта, али 
све само за неке, не и за све. Потпуни основни подаци: презиме, 

средње слово, име, roдина и мјесто рођења итд. нијесу дати ни за 
једн.ога. 

3) Сљедеliи извор података је списак стријеља:них који је води
ла Управа Српске православне цркве у Цетињу. Овај списак 

је нешто прецизнији, али ни он не садржи -све податке потребне 

за идентификацију осуђених. Осим тога, у њему се налазе укупно 

54 имена, што значи 32 мање него у списку наведене Комисје. 
Осим ПDменута три извора података, ј ави.осе и четврти. На

име, у септембру 1987. године орг.анизација СУБНОР-а општине 
Цетиње објавила је прелиминарни списак бораца осуђених на 
смрт и стријељаних у Цетињу од 13. јула 1941. до 13. iНовембра 
1944. године, ,пакле до ослобођења Цетиња, -са укупно 94 имена 
.- 8 више нег,о их је наспи.ску поменуте Државне комисије, а 40 
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вшnе него на CIIиску Управе Српске православне цркве.5 Разлика 
од 8 имена између списка који се налази у архиви поменуте Ко
мисије и списка СУБНОР-а Цетиње може се објаснити тиме што 
је Комисија уписала само оне који су осуђени и стријељани до 
капитулације Италије, 9. септембр.а 1943. г.одине, а СУБНОР и 
оне к,оdи су стриј ељани након тога - до ослобођења града. Ме
ђутим, није могуће објаснити велику разлику, од 40 људи, која 
се јазља између спискова СУБНОР-а и Управе Српсже право· 
славне цркве, јер су и у црковне књиге ув.ођени сви који су стри
јС ... ЬёИiИ до дана ослобођења Цетиња. Треба рећи и то да ни jeAat~ 
од наведelНИХ спискова није потпун, прецизан, и да се поједина 
имена ја:вљају по два пута: На ОБИМ списковима и на CIIисковима 

умрлих од тифу·са у ЦетињскРМ затвору Богданов крај децембра 
1942. и ј-ануара 1943. године, који се такође налазе у већ помену
тим архивским фондовима. Из наведеноог произлази да се то мо
же утврдити искључиво на основу оптужница и пресуда помену

тог суда. Дио тих докумената налази се у Архиву BojHD-<ИСТDриј
ског института у Београду, али мање од половине. Тврди се да је 
остала ,1Iокументација и архива поменутог окупаТDРСКОГ суда са 
оптужницама и пресудама непосредно послије рата (од 1946. до 
1948.) дата неким републичким органима у Црној Гори на при
времещо каршnћење и да је т·амо заувијек нестала. Уколико се 
покаже да је овај податак тачан, онда ·се до потпуног списка са 
основним подацима осуђених насмрт од стране поменутог Рат
н.ог војног суда и ,стријељаних, може доћи у архивским фондови
ма Министарства правде и помиловања - Дирекције за превен
цију у Риму из времена 2. свјетског рата. 

У току истражног поступка пре.д И"I18Лијанским Ра'IЋИМ вој
ним судом за Црну Гору, борци НОБ и други припадници НОП-а 
били су утам:ничени у познатом цетињском затвору Б.огданов 
крај, гдје су живјели под изузетно тешким условима. 

Зграда у којој се налазио поменути затвор - тамница, -
саграђена је између 1905. и 1910. године, дакле за вријеме вла
давине кнез,а и краља Николе Петр,овића, а налазила се на пери
ферији града у насељу Богданов крај, по коме је и затвор добио 
име. Била је то приземна зграда, дугачка око 40, а широка око 20 
метара. На улазу у зграду била су велика двокрилна дрвена вра
та, кроз која 'се улазило у један хол површине око 25 квадратних 
метара. Из тога хола улазило се у двије канцеларије, с десне и с 
лијеве стране, које 'суслужиле за рад старјешине стража'ра и ис
љедника. Из хола је према јужној страни био главни улаз у про
сторије за .смјештај затвореника, са двоје врата. 

Зграда је унутра имала дворшnте,. преграђено по средини 
зидом ,вис,оким око 3 метра, који је при врху био разведен, про-

5 "Побј еда" , 13. септембра 1987. године. 
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ширеи, са rвoзденом оградом са обје стране, тако да су се ст.ража
ри између ље МОгли слободно кретати. Овим зидом затворски 
простор за боравак затвореника био је подијељен :на два дијела: 
,,А" и "Б". На оба краја зида налазила се оо једна маља стража
рица која је некако била спојена са кровом зграде. Из тих стража
рица могла су се једним погледом обухватити оба дијеља затвор
сщ)г простора. 

За смјештај и боравак затвореника постојала је, у оба дије
ла, по једна велика просторија, пОВршине око 60 КiВццратних ме
тара, и пО' десет малих ћелија површииа 4 - 5 квад.рат:нхи ме· 
'rapa. Велике просторије звале су се "велике кауше", а мале -
које су биле нумерисане - "мале кауше". 

у другој половини 1942. године све су ове проета.рије биле 
толико пуне да се у љима није имало гдје ни ногом стати, па су 
мноl1И затвореници дане и ноћи проводили у дворишту :између 
к&уша и зида који је дијелио затвор на Д':ви:је половине. Спавали 
су на прљавом бетону и данима шад је темпеparrура падала и дО 
МИНУ,С пет степени Целзијуса. Због TOl1acy окупаторске власти 
непоср.едно уз спољни зид за'l'ворс~е ЗI1pаде подигле нек:олико 

већих шатора које су оградили са ПО неколико редова бодљикаве 
жице, те у љима смјештали оне з'э:творенике који су касније до
вођени у затвор. Па и поред тога, у великим каушама и у малим 
ћелијама једва да је бил,о мј еста да сви за'DВOp6НИЦИ легну на под 
један уз дрУГОl1а, а у малим каушама, на површини око 4 квэ:дра
тна метра спавало је по 8 људи, с тим што су четворици морале 
бити ноге тамо гдје су другој четворици биле гљане. Просторије 
никад нијесу чишћене, а провјетраване су само преко улазних 
врата. 

Храна затвореника је тих дана била самокилограм хљеба 
и литар воде за 24 сата. Причала се да је '.l1aКВO сљедоваље одре
ђено још прописима из времена краља Николе и да се т.их про
писа окупаторске власти строго држе. Али и до 'ЮI' литра воде 
тешко се Д!Олазило, нарочито у пријеподневним часовима, јер је 
на јединој чесми, у углу дворишта, која је капала кап по кап, 
требало чврсто успоставити реда да би 'ГОЛИIЮ људи ~ошло до 
сљедоваља. 

у оваквим условима смјештај;а многи затвореници су 060-
љели од ynале nлућа и другихболести, а што је било још теже 
- сви ,су били вашљиви. Средином новеМiбра 1942. вашке су се 
МОГле свуда видјети, никаквих услова није било да се љvди од
бране од те напасти. У другој половини децембра те године ве
лики број затвореника добио Је високу температуру. Эатворске 
власти .на то нијесу реаговале, и поред упозореља, све док је је
дан затвореник у великој кауши умро. Тада је у затвор дошло 
неколико војних љекара и констатова'ло да је епидемија пјегавог 
тифуса у затвору већ узела маха. Брзо су, у року од неколико 
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дана, предузели све што су могли ~a се cnpијечи даље ширење 
болести. Све обољеле су .одмах пребацили у посебно одјељење 
цemњCKe 'болнице "Данило 1", ·а остал,е, iНlaKOIН дезинсекције и 
,!lpy:mx хигијенских мјера, у ј-едну велику ,бараку у насељу Дрње 
поље, звану "Возарски -ес.кадрон". На 'Гај iНа,ЧИ1Н с:пријечеlНО је ши
рење епидемије у граду и у италијанском гарнизону. ЖивОТ за-. 
твореника у бараци у Доњем пољу је прич:а за ·себе и о томе овом 
приликсм нећемо говорити. 

ад тифуса је умрло 35 до 40 затвореника. ЊИХОВа имена 
се нал·азе у истим документима у којима се налазе имена осуђе
них на смрт истријоељаних, али и за њих у погледу тачности бро
ја и прецизности 'основних података важи све што је овдје рече
но о онима к.оји су осуђени на смрт и стријељани. 

Осуђеници На доживотну робију и на дугоroдишње казне 
СТрОl10г затвора спровођени су у групама за Италију у разне каз...; 
пене .институције: казнене заводе (Casa penale) или судске за
творе (Carceri giudiziari), према .одлуци суда. а транспорту једне 
групе сд 35 осуђеника (у којој се нал.азИQ и аутор овог текста) 
свје,!lОче и два документа на италијанском језику, који се налазе 
у Архиву bojHO-ИС'l10ријског института у Београду. Први је из

вјештај Дирекције 'судског Зfатвора у Барију, из 'К!ога се ВИДИ да 

је 25. маја 1943. године око 21 час примљена група осуђеника и· 
смј.ешт,ена у затвор по ·списку који затим слиједи, упућен Ми:ни

с:тарству правде и rroмиловања Италије у Риму (а копија Ратном 
војном ,суду за Црну Гору у Цети:њу,6 а други извјештај дирек
ције истог затвора о распореду' ове групе осуђеника по казненим 
установама Италије, упућен Ратном војном суду за Црну Гору 
17. јуна 1943. године. 

у овој групи били су сљедећи осуђеници: 

1. Пејановић Стево, п.ок. Јова осуђен 24 године 
2. Гобовић Гојко, пок. Илије " јЦОЖИВO'I1Но (101 год.) 

З. Ра.повић Никола, пок. Пунише .. 24 године 
4. ПетpИli Коковић Крсто, Игњатов " 5 ,. 
5. Рошковић Рајко, Мирков " 24 " 
6. Трнчић Вл.адимир, Огњенов " 5 ", 
7. Мараш З,арије, Петров " 5 •• 
В. С'Ntје:rювиli Никола, Марков .. ,зо •• 
9. Маловић Никола, пок. Марка ,; 30 ,. 

10. Бошковић Вуко, Бошк:ов " 24 .. 
.6 Архив Војно-историјоког инстИтута, К. 967, Per. 13/8; Per. 13/1-6. 
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11. Марковић Саво, пок. Рада " 24 " 
12. Марковић Владо, Савов " 24 " 
13. МаРТИНЈовић Војин, Васов " зо " 
14. Рудовић Павле, пок. Марка " 3 " 
15. Палдум Идриз, пок. Усћир:а (?) 3 " 
16. Божовић Радован, пок. Јанка " 3 " 
17. Шарановић Вуко, Бећов " 30 " 
18. Делевић Милун, пок. Драгише " доживотн.о (101 год.) 

19. Николић Блажю, Мићов 5 година 
20. Павловић МУЈО, Радојев " 5 " 
21. Кузман Ј·оЩ), Вуков " 5 " 
22. Кузман Крсто, пок. Сава " 16 " 
23. СтанишићПеро, пок. ИлиЈе " 5 " 
24. Станишић Божо-Мило, пок. Илије " 5 " 
25. Станишић ЈOIЮ, пок. Илије " 5 " 
26. Вукмировић Ђако, пок. Ника " 24 " 
27. Вукмир.овић Ђоко, пок. Ника " 24 " 
28. Mangino Francesco, Ангелов 

(војник Итал. војске) " 7 " 
29. Јовићевић Душан, Јованов " З " 
ЗА. Јова:нић Недјељко, пок. Милоша З " 
31. Мартиновић Ристо, Ников " 5 " 
З2. Пауновић МИЛдрад, пок. За-рије " З " 
З3. Бјелчевић Урош, пок. Сима " дожиоотно (101 год.) 

34. Лаковић Милија, пок. Пера " доживотно .(101 год.) 

35. Николић Станко, CBeroB " 10 година. 

Ова група је изведена из затвора Боrданов крај 2З. маја 

1943. l1Oдине, повезана у ланце - по двојица заједно, за десну а 

други за лијеву руку - и так'О се у раоним јутарњим чассвима 

нашла на улици, испред затвора, под јаком стражом. Тамо су всћ 
чекал:а спремна три војна камиона, у сваком по 10 - 12 итали
јанских војника под оружјем и шљемовима. И док је трајало укр
цавање у каМиРне, за неколико минута се на улици сакупила по

већа група грађана Цетиња. Очигледно су били обавијештени да 
ће тога јутра кренути група осуђеника за Италију, па су, - по 
обичају ~ дошли да је иcnрате, као што су пратили и групе 
које су раније одвођене истим путем. Међу њима је било и род
бине појединих 'Осуђеника, али - IЮштосу им карабињери ,СТРО
го наредили да морају остати мирни - нико се није усуђивао да 
приђе и да преда осуђеницима по HeКiO парче хљеба или дрyrо што 
су ови држали у рукама. При уласку у камионе осуђеници су их 
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Iюздрављали дизањем руке - оне КDj.a није биља веЗЭiНа - пар
тизански, стиснутом песницом, а Цетињани су на то бриса:ли сузе. 
На путу преко Брајића и Будве до Бара из каМИOiНа се орила пје·· 
сма: 

"На сред zope Ро.м.а:н.ије, 
Црвени се барјак вије ... " 

Осуђеници су тога дана, 23. маја 1943. юдине,смјештени у 
једну бараку Концентрационог ЈЮгора, Бар, гдје су преноћили, а 
сљедећег дана- 24. маја у току ноћи - јeдшwмањим бродом 
везани у JDЭiНце, npeбaчени у Зеленику. Ту су сачеКaJIИ јутро, 25. 
маја, када су укрцани у велики брод итали}анске ратне морнари
це и запловили ка Италији. 

Оно што ће 'сваки осуђеник из ове I1pyne читавог живота пам
тити ј есу мјере обезбеђеЊlа прилик.ом укрцаеања на ПРИСТ.а.Н'ИШту 
у Зеленики. Док је повезана група осуђеника пребацивана из ма
лor у велики брод, на пристаништу је била постројена једшmцa 
италијанске војске под пунрм ратном спремом, све :војник до вој
ника, који су чинили шпал'Ир кроз који ,су осуђеници пролазили. 

Приликом изласка из малог брода издаro је строго наређење осу
ђеницима Да се не смију окретати ни десно ни лијево, да морају 
корачати два по два, онако како су везани, и то уз пратњу по је
днor карабињера, :све до у лaiCКа у утробу великог брода. Сви су 
стpnани у једну просторију, .а на њеном улазу је O~Max ПlJCТ8Вље

на С'грsжа, тако да нико без дозво.ле Н!Ије могао .изаћи :на па:лубу. 
Чак је физиолошка потреба обављана уз пратњу оо једног нsд
РУЖаЈНог војlНИК!а. 

. ИСТИМ бродом упућено је и неколико стотина и:нтернираца 
за И'NlJIију, али су они имали друкчији третман, нијесу били ве
зани и могли су се кретати п() палуби. 

Брод је стигао у 'Бари 25 маја око 19 чаоова. Лоше вријеме 
и љуљање читав дан на великим таласима још ви:ще су исцр
l1ИJIИ ионако измучене осуђенике и и.нтернирце. Прво су са при
станишта у Барију отпремљени интернирци, а осуђеници су око 
21 час, спроведени у судски затвор Тури, негдје на периферији 
Варија, гдје су - у неком карантину - задржани до 17. јуна 1943. 
године, кад·а су упућени у разне К!8ЗНене установе Италије ради 
издржавања казне. 

Владо Марк:овић 
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